

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.  
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

AVISOS: Cuarta plana, 30 cént. línea; tercera plana: Noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## EL MITIN DE ESTA NOCHE Cuando el Parlamento se cierra la nación es Parlamento

El cerrojo cínico dado al Parlamento por el conde de Romanones ha tenido por causa el terror del Gobierno a que las gravísimas acusaciones que se han lanzado en la prensa sobre Marruecos tomaran estado parlamentario. Un terror pánico, un terror ciego, que le ha arrastrado a cometer verdaderas locuras. La primera, el cierre de las Cortes. Seguidamente, las denuncias de los periódicos que han hablado del cierre dándole la interpretación susodicha y comentándolo debidamente: *El País, España Nueva, El Día, El Socialista*. Hoy, organizado por la Agrupación socialista, se va a dar un mitin en la Casa del Pueblo. ¿Qué hará el Gobierno? El Gobierno que manda a las autoridades judiciales que denuncien lo que a él no le conviene que se lea, ¿qué habrá mandado a las autoridades policíacas que hagan esta noche? En nuestro querido colega *El País*, que hoy trata muy acertadamente este mismo tema, leemos que «se va a infectar de precauciones la Casa del Pueblo y sus alrededores y que se han dado órdenes al director de Seguridad de que suspenda el mitin en cuanto cualquier orador, al tratar de Marruecos, aluda al ejército o al rey». ¿Cómo tratar de Marruecos sin hablar del ejército?

Nada digamos del rey porque, en estos tiempos de rastrofía monárquica, ni aun en las Cortes permite aquélla que se haga crítica de los actos del soberano, como le llaman ellos. Pero del ejército, ¿cómo no hablar? ¿Cómo no hablar, si nuestra zona marroquí no goza de un régimen civil, sino de un régimen exclusivamente militar; y se va a hacer la crítica de ese régimen precisamente? Tanto vale decir que no se hable de Marruecos, como vale decir a los oradores que disertan sobre las verdades de Belmonte o sobre las coplas de Galinas. Tanto vale haber suspendido el mitin de hecho, con la agravante de hipocresía, puesto que hipocresía y falacia es conceder *literalmente, constitucionalmente*, una autorización que no va a tener efecto. Caso, claro está, de que se pongan en práctica las órdenes dadas con la interpretación de ellas que apuntamos.

Se va a celebrar, pues, el mitin. Hablarán en él oradores socialistas, puesto que

nuestro partido, desde los principios de la funesta acción marroquí, alzó su voz contra aquella vergüenza, fue quien denunció los negocios escandalosos de las minas africanas, y en mítines y en artículos de prensa ha sostenido una de las más tenaces y vigorosas campañas de cuantas honran su historia.

Hablará Castrovido, personalidad republicana que tan autorizada voz tiene hoy para interpretar el pensamiento y la voluntad de sus correligionarios. Hablará, finalmente, Marcelino Domingo, el joven diputado catalán, ante cuya interpección, documentada, nutrida con la experiencia que un viaje a Marruecos y un detenido estudio le han proporcionado, ha huído cobardemente el Gobierno todo, como la zorra ante los perros. El Parlamento se va a trasladar, pues, a la Casa del Pueblo. ¿También se dará cerrojo? Pues sí se hace, no por ello se habrá hecho enmudecer a quienes pueden y quieren hablar. Habrá que hacer una campaña nacional. La tribuna del Parlamento, asaltada por Romanones, se trasladará a la plaza pública: será la tribuna de la nación. Llegará Romanones a dar cerrojo a la nación?

«La suspensión de sesiones—dice *El País*—para evitar que se hablara de Marruecos se acordó en el Consejo del domingo por la noche, y se acordó por iniciativa de los ministros de la Guerra y Estado. Aun estuvo más intransigente D. Amalio Jimeno que el general Luque. Hasta amenazó con la dimisión el ministro de Estado.»

Es posible. Pero también creemos que no sería el presidente del Consejo el que podría más empeño en persuadirlos de que abandonarían tal actitud. El jefe de la casa Figueras era, quizá, quien peor parado iba a salir de que el asunto se planteara en el Parlamento. Cuando se ha planteado en la prensa, se ha defendido denunciando periódicos. Allí, ¿qué otro recurso le quedaba que el que ha adoptado? Huir; no una retirada honrosa; no un fustigamiento a una tarea parlamentaria prolongada; no el cierre legal tras un período que ha terminado lo más urgente de su misión. No; nada honroso, nada justificable, nada explicable siquiera. Huir es lo que ha hecho. Una huida de malhechor que escapa por donde puede y como puede ante las fuerzas que le persiguen.

¿Que escape, pues, a la nación toda? ¡Vamos al mitin! ¡Apalemos a todos los recursos que se nos dejen! Todo menos el silencio ante la trampa, ante la trapecería, ante la utilización de todo el país como instrumento de las más bajas codicias.

compañero Climent era tanta su ironía por ver maltratado a su protector, que llegó al colmo del cinismo. Fue entonces cuando dió la orden de suspender el acto.

La concurrencia, que en aquellos momentos veía atropellado el derecho de reunión, se puso en pie en actitud de protesta contra tamaña arbitrariedad, apostrofando la despótica conducta del delegado de la autoridad.

En tales momentos de confusión aparecieron por todas las puertas del teatro fuerzas de la guardia civil y del Cuerpo de Seguridad, empujando brutalmente a hombres y mujeres, hasta conseguir desalojar el local.

A no ser por la insistencia de algunos oradores, que, a grandes voces, rogaban calma y tranquilidad, por entender que aquello era un ardid de la primera autoridad local, tal vez hubiese ocurrido un día de luto para todo Sabadell. Pero no llega aquí todavía el colmo del cinismo y la barbarie de un alcalde bravucón. Lo que más indignación nos ha causado, lo que más nos ha enrojecido de cólera fue el infame y vil perpetrado el día posterior al de la suspensión del mitin.

Hallábase congregados familiarmente un centenar de obreros, con sus correspondientes mujeres y niños, en un paraje cercano a la población, denominado *Campfeu*, y al regresar a la población, por ser la caída de la tarde, todavía faltaba más de un kilómetro para llegar al pueblo, cuando más grande era el regocijo entre aquellos indefensos obreros, cuando más grande era su calma y tranquilidad, coreada por alegres y placidas canciones, fueron sorprendidos por unos guardias de la benemérita, que sin más motivo que ir cantando la emprendieron a golpes de sable y a proporcionarles maldiciones que la vergüenza nos sale a la cara antes que transcribirlas.

No obstante toda esta serie de atropellos, la huelga toma cada día más incremento.

El día 27, invitada por el gobernador civil de la provincia, fué celebrada una reunión de patronos y obreros en el mismo departamento de Gobernación, que no pudo llegar por ambas partes a ninguna transacción. Por la noche del mismo día se celebró una asamblea pública en el teatro Cervantes, en la cual fué aprobada la conducta de la Comisión de huelga.

No terminaremos esta información sin antes dirigir una enérgica protesta a las autoridades y al Gobierno.

Desde los primeros momentos del conflicto hemos observado la persecución de los obreros, a fin de que no se quejara de nada de todo cuanto en esta zona se ha sucedido varias veces al día. Hemos publicado nada, periódico, y éste no lo ha publicado nada, indudablemente porque ha secuestrado toda clase de información referente a la huelga. Teníamos una conferencia telefónica con la redacción de *EL SOCIALISTA* y nos interrumpieron la comunicación.

¿Qué se persigue con tales medidas? ¿Green las autoridades que han de realizar infamemente atropellos sobre atropellos sin la consabida protesta? ¿Green que con tales extremas precauciones ha de quedar impune su funesta conducta ante el juicio sensato de la opinión? Están, pues, completamente equivocadas.

Tengan en cuenta que no olvidamos ningún detalle, y tarde o temprano hemos de hablar claro, muy claro, para que España toda conozca los procedimientos salvajes de los que de Cataluña piensan hacer un feudo de sus más asquerosas ambiciones.

S. G.

### NOTAS DE BÉJAR

#### Industria que desaparece

Los industriales textiles han publicado una hoja impresa para dar a conocer la situación por que atraviesa la industria de paños. Es muy mala la situación, según afirman los industriales, y se debe, en primer término, a la guerra europea; después, a que el Estado los ha colocado casi fuera de los suministros para el ejército, por resistirse a elevar los precios de las prendas militares.

Pero la verdad no está contenida en las declaraciones de los fabricantes.

Cuando en 1875 se desencadenó la guerra civil, era Béjar uno de los pueblos fabriles que marchaban a ténor del progreso. La excesiva demanda de paños para el ejército y el ansia de ganancias no reprimida por una clara visión de las necesidades de ganancias futuras hicieron que nuestros industriales textiles abandonasen la fabricación de paños de novedad. Cuando la paz se hizo disminuyeron las demandas de paños para el ejército, y toda aquella prosperidad industrial falsa se derrumbó. La industria descendió mucho más que lo que correspondía al impulso circunstancial. Otros pueblos aprovecharon la buena ocasión que los fabri-

cantes bejaranos les proporcionaron, y se hicieron dueños de los mercados que eran consumidores de los paños de novedad de las fábricas de Béjar.

Si quisieron nuestros fabricantes haciendo paños sólo para el ejército, hasta que el año de 1903 la escasez de pedidos redujo a 25 más de las 80 fábricas existentes, para terminar en 1913 quedando en actividad solamente cuatro o seis. Y ahora que hemos llegado a esta situación, éstos pretenden crear perturbaciones y desavenencias para obtener frutos.

Nos conviene advertir que los trabajadores estamos dispuestos en todo momento a facilitar el desarrollo industrial, y de esto tienen noticia los fabricantes Rodríguez y Gómez, que son los únicos que conservan la fabricación de paños para el ejército.

En nuestro propio mercado bejarano hacen competencia los paños producidos en Hervás, Alcoy, Olesa y Enciso. Los fabricantes de estas localidades han modernizado sus elementos de producción, y venden en Béjar los paños 50 céntimos en metro más económico que las fábricas de esta localidad. Y los consumidores adquieren estos géneros de otras localidades atendiendo al beneficio inmediato que consiguen, y menospreciando el gran daño que producen a la población, que terminará por sucumbir, si no se pone remedio.

Un saque militar de importancia, y consumidor principal de paños para el ejército, ha comunicado a dos fabricantes que no les comprará paños en tanto los siga hallando más baratos en otras localidades. Esto debería servir de estímulo a nuestros fabricantes para reformar sus industrias de modo que pudieran competir en precios con esos industriales.

En este sentido los obreros textiles de Béjar algo podemos hacer. Nos conviene sostener y robustecer nuestra Federación obrera para que abandonen los industriales aquellos lamentables y equivocados deseos que exteriorizaron los patronos cuando, aludiendo a los obreros, decían que tenían que trabajar sin otra compensación que un rancho para sostener nuestra existencia.

No; no se vence en la competencia industrial disminuyendo la retribución escasa de los trabajadores: se vence estableciendo en la industria las reformas que aconseja el progreso.

ESTAFIOCA

### Consejo de guerra

Ciudad Real, 28.—En el cuartel de la Misericordia se celebrará mañana Consejo de guerra de plaza en la causa seguida contra el guardia civil Salud Romero, autor del asesinato del guardia civil Anastasio Huete.

La defensa del reo correrá a cargo del abogado de esta D. Julián Arredondo.—C.

### NUESTRO FOLLETÓN

Muy en breve empezaremos a publicar en folletón uno de los más interesantes trabajos de

#### Fernando Lassalle

Es un trabajo de polémica, dirigido contra el economista burgués *Schulze-Delitzsch*, y en el que se exponen, con el estilo fogoso y ameno que caracterizaba al gran propagandista del Socialismo en Alemania, nuestras teorías.

#### Capital y trabajo

es el título de este útil y hermoso libro, dedicado a la burguesía y a la clase trabajadora alemana.

#### Capital y trabajo

no se ha publicado todavía en castellano, habiendo sido traducido expresamente en esta Redacción para ser publicado en el folletón de *EL SOCIALISTA*.

Precede al libro una extensa y documentada biografía de

#### Fernando Lassalle

debida a la pluma del ilustre sociólogo holandés.

#### César de Pápe

### Nuevos astilleros

Vigo, 28.—La Casa Hijos de J. Barrera, que actualmente explota los astilleros Barrera, ha presentado en el Gobierno civil un proyecto de factoría, que ocupará una zona de 60.000 metros cuadrados, en la que se construirán astilleros cubiertos, gradas, talleres de calderería y maquinaria, y demás complementarios, para construir buques hasta de más de mil toneladas.—C.

### PEOR QUE SI CALLASEN

Los hechos son que se había anunciado una interpección para tratar de los asuntos de Marruecos; que pidió el Gobierno, y le fueron concedidos, tras aplazamientos; que el conde de Romanones, cuando se discutió la proposición de Rodés, afirmó de modo terminante era necesario plantear el debate sobre nuestra acción colonizadora en África, y que cuando llegó el momento de explicar la interpección el conde de Romanones leyó el decreto de clausura de Cortes.

Marcelino Domingo ha dicho después de cerradas las Cortes de qué asuntos iba a ocuparse al explicar su interpección. Parte de lo declarado por Marcelino Domingo y publicado en la prensa, ha sido denunciado. Al objeto que hoy perseguimos, no es necesario recoger de las declaraciones de Marcelino Domingo la parte denunciada. Queremos evitarnos impertinencias y daños inútiles. Tomamos lo que no puede ser objeto de denuncia, aun exagerando los procedimientos arbitrarios e ilegales.

Del problema de Marruecos iba a tratarse en los dos aspectos: administrativo y militar. Y en el orden administrativo se hubieran hecho resaltar los resultados perjudiciales conseguidos con la cesión de casi todo el territorio africano a una sola Compañía, «La Colonizadora»; y se hubieran puesto en circulación la única Empresa que monopoliza el resultado de un derroche de riquezas nacionales y de vidas de la juventud española; y se hubiera tratado del negocio de las minas; y se habría demostrado, con documentos notariales, la participación directa del presidente del Consejo en todos los negocios mineros de la zona española de Marruecos.

Y en el aspecto estrictamente militar se habría hecho referencia rápidamente, porque otra cosa no era necesaria, a las inmundidades de la burocracia militar; y se habrían dado a conocer nombres de militares enriquecidos en Empresas que prosperaron por las facilidades que dieron algunas autoridades del ejército.

De todo esto y algunas cosas más se habría tratado en la interpección.

Pues todo esto sigue no teniendo importancia para los diarios militares que callan y para *El Ejército Español*, que escribe. Este órgano de los militares, solemnemente, sienta esta afirmación conclusiva: La prueba de que Marcelino Domingo no iba a elucianar sobre Marruecos, sino a escandalizar, está en que va a decir en la Casa del Pueblo lo que no le dejaron exponer en el Congreso. Si fuese fundamental lo que iba a decir, habría ido al Ateneo o a la Academia de Jurisprudencia, pero no a la Casa del Pueblo.

Muy digno y definitivo. Habría para retr a no poner atención en la condición moral e intelectual que produce esas justificaciones.

Con ese concepto del deber y la responsabilidad se halla ambiente favorable para una existencia cómoda en este régimen creador, amparador y fomentador de obras de desquiciamiento nacional.

Poco importa que el país sucumba moral y materialmente.

Aun más, por esta pendiente hay que continuar empujando a la nación, porque de esta podrá decirse se nutren los usurpadores del Poder.

Está bien; pero el país piensa cosa distinta.

Sólo falta que crees fuerzas organizadas para encarnar su pensamiento en la realidad de la vida nacional.

### La huelga de Barreda

#### Su terminación.

Hemos leído en los periódicos santanderinos que los obreros de la fábrica de Solvay, en Barreda, han entrado ya al trabajo.

Hoy recibimos informes de nuestros compañeros, que confirman los que, trasladados de aquella misma prensa, habíamos dado ya.

Referimos nuestra enhorabuena a aquellos obreros.

### Agitación proletaria

#### Piden la continuación de la campaña

VALENCIA, 28.—«La Constructora Valenciana» ha acordado convocar a todas las Sociedades obreras de la capital y provincia para protestar contra la falta de resoluciones para abaratar las subvenciones y fomentar las obras.

En dicha reunión se pedirá a la Unión General de Trabajadores y Confederación Nacional del Trabajo continúen la campaña, pendiente desde la declaración de la huelga general del 18 de diciembre último.—F. S. |

## LA HUELGA DE SABADELL

Origen del conflicto.—Los patronos, al amparo de la primera autoridad.—Sabadell, convertido en «fuerte de Verdun». — La ley de Reuniones, pisoteada por un menefeco en forma de inspector. — Atropellos de la guardia civil. — ¿En qué país vivimos?

A raíz de unas bases presentadas por el Sindicato del arte textil a la Unión Industrial, en las que se reclamaba, entre otras mejoras, un aumento de 2,50 pesetas semanales para todos los obreros que comprende el ramo textil, en atención a la enorme carestía de las subsistencias, el día 21 del actual fué planteada la huelga ante la injustificada intransigencia patronal.

Desde los primeros momentos, el número de huelguistas podía ser calculado en 7.000. Hoy ese número ha aumentado en 8.000, y todavía amenaza en aumentar más aún, ya que todavía son muchos los obreros que no han abandonado el trabajo por disfrutar la categoría de semanales. El Sindicato ha hecho muchos trabajos encaminados a que estos obreros abandonen el trabajo, ya que la causa que se defiende interesa por igual a todos.

Es altamente reprochable la parcialidad observada por el señor alcalde, que, a pesar de haber transcurrido ocho días desde la declaración de huelga, todavía no se ha dignado invitar a la representación obrera y patronal con el fin de percatarse de las aspiraciones de los trabajadores y enterarse, como es su deber y obligación, de parte de quién está la razón para influir, en la medida que su cargo le proporciona, a evitar posibles y dolorosos acontecimientos. Pero se explica la conducta del señor alcalde, si se tiene en cuenta que este señor, además de alcalde, es fabricante y miembro de la Unión Industrial.

No de otro modo se explica que, antes de ser declarada la huelga, en plena calma y tranquilidad por parte de los obreros, cuando las negociaciones entre patro-

nos y trabajadores prometían una transacción, la fuerza de la guardia civil, el Cuerpo de Seguridad, todos los encargados de provocar la ira e indignación cuando así le conviene a la burguesía, eran dueños y señores de toda la población, llegando en muchos casos a atropellar honrados e indefensos ciudadanos.

Pero todo esto, con ser mucho, no representa nada comparado con lo que posteriormente ha ocurrido.

El día 25, para dar cuenta de las gestiones realizadas por la Comisión de huelga, había organizado un mitin el Sindicato en el teatro Cervantes.

Momentos antes de empezar el acto, el local donde debía celebrarse daba un aspecto aterrorizador, denunciador de futuros y tristes acontecimientos, por el alarde de fuerzas que en sus alrededores se observaba: guardia civil en gran abundancia, de a pie y de a caballo; fuerzas de seguridad; policías secretos; todos, todos apostados a las puertas del teatro en actitud provocadora.

No obstante estas medidas de terror, el local estaba totalmente atestado de hombres y mujeres que, con ansia, esperaban escuchar la voz de sus representantes.

El acto fué presidido por Roberto Pera, presidente del Sindicato, y tomaron parte los compañeros Bernabeu, Onses, Gades, Villarrasa, Bautista, Rueda, Climent y Salvador Seguí, que no llegó a hablar, por un capricho del delegado de la autoridad.

Después de llamar este señor al orden diferentes veces cuando alguno de los oradores censuraba la actitud parcial y provocativa del alcalde, cuando hablaba el



GRAVE

umor gravísimo... hace temer se en plazo breve...

en España

Se reunió también anoche, bajo la presidencia del director general de Agricultura...

ARIOS

se ha pu... el comun... de dirigir...

Por las subsistencias

La Junta central de Subsistencias. Se reunió anoche. Aprobó una ponencia relativa a la rebaja de los derechos de importación...

La Junta de transportes marítimos.

Se reunió también anoche, bajo la presidencia del director general de Agricultura, por ausencia del de Comercio. Se acordó: Trasladar oportunamente a los fabricantes de harinas de Bilbao los acuerdos de la Junta referentes a la venta de harinas en aquella población...

Destinar a carga libre la capacidad útil que deja el vapor Alicante, de la Compañía Trasatlántica, en su próximo viaje de Nueva York.

Dirigir una comunicación a las entidades de navegación recomendando que procuren tener en el puerto de Palamos periódicamente, al menos cada diez o quince días, para facilitar la exportación del corcho elaborado.

El Gobierno tiene el propósito de que vaya a Canarias, en su representación, el director general de Obras públicas para que estudie la situación y proponga los medios de resolverla.

El conflicto de la carne.

SARCELONA, 28.—El trust de los abastecedores de ternera ha acordado suspender la matanza de este ganado. Hoy ha escaseado, por tanto, esta carne en los mercados de un modo notable.

Algunos abastecedores, no conformes con esta disposición, se han dirigido a los abastecedores que forman el grupo contrario al trust en demanda de carnes.

Para impedir que se llevaran a la práctica las amenazas hechas se ha dispuesto por el alcalde en el mercado y mataderos una extrema vigilancia.

Los abastecedores que forman el trust siguen su campaña contra los que quieren vender carnes más baratas.

Con objeto de dificultar la venta en las mesas reguladoras dispuestas en los mercados por el alcalde, en las cuales se venden ternera con 25 céntimos de rebaja, hoy han repetido el procedimiento de los días anteriores alquilando mendigos y golfos para que rodeen los puestos e impidan así que se acerquen a ellos los compradores.

Además de este conflicto de la ternera, continúa el del ganado lanar, cuyo precio es elevado.

Cuestión resuelta.

SALAMANCA, 28.—Han quedado solucionadas las diferencias que habían surgido entre los panaderos y los harineros, habiéndose, por tanto, evitado la huelga que los primeros habían anunciado.

siguientes: pan de primera, dos kilos, 89 céntimos; pan de segunda, dos kilos, 82; el pan de lujo no tiene tasa.

El trigo, los 100 kilos en punto productor, 36 pesetas.—C.

Petición de los arroceros.

VALENCIA, 28.—Reunidos en asamblea los molineros, arroceros, comerciantes y cosecheros de esta provincia han acordado telegrafiar al ministro de Hacienda interesándole la publicación de la real orden autorizando la exportación de arroz por la cantidad acordada en la Junta de Subsistencias, cuyo acuerdo está sin cumplimiento.—F. S.

La falta de carbón.

CÁDIZ, 28.—La prensa y la opinión están muy preocupadas con el anuncio de que van a cerrarse las fábricas de gas y electricidad de Cádiz en la primera quincena de marzo, por no resolver la Junta central de Subsistencias la petición de carbón indispensable.—J. S.

Los obreros españoles EN BUENOS AIRES

El Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo ha recibido la siguiente carta de Buenos Aires, que revela el estado lastimoso en que se encuentran los compañeros que, acuciados por un legítimo deseo de mejorar su situación, marchan a otros países en busca de ese mejoramiento y encuentran una explotación que en nada se diferencia de la que se sufre en España.

Dice así la carta: «Buenos Aires, 19 de enero de 1917. Compañero presidente de la Casa del Pueblo.—Madrid.

Estimado compañero: Miles de obreros españoles, que en este momento representamos, faltos de trabajo y sufriendo los horrores de una espantosa miseria; explotados otros por tiránicos patronos, que, aprovechando el número excesivo de brazos en forzosa holganza, reducen su jornal a un mínimo inconcebible; tratados, en general, todos, como bestias, más que como seres humanos, elevan a usted esta carta, que sinuosa sus dobles, angustias y expoliaciones, con el fin de que emprenda en esa capital y provincias una activa campaña para que sea de hecho cortada la emigración de trabajadores a este desgraciado país, evitándose de este modo los horrores que aquí, sin duda, los esperan... Al propio tiempo pedimos a usted que, por medio de ese importante Centro social, gestione de los Poderes públicos una pronta repatriación de estos infelices españoles, que en pleno siglo xx sufren una esclavitud mayor que en los tiempos antiguos.

Actualmente estamos reuniendo enorme cantidad de firmas de obreros sin trabajo, para enviar en su día a España y que sirvan de justificante a nuestra pretensión.

En espera de vuestras importantes resoluciones, y deseando salud a nuestros hermanos de trabajo, se despiden de ustedes atentos y seguros servidores g. b. s. m., B. TABOADA, presidente.—ANTONIO GONZÁLEZ COSOS y MARCELINO NEGRO, secretarios.»

Sin perjuicio de las gestiones que el Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo realizará en apoyo de las legítimas aspiraciones de los firmantes de esta carta, la hacemos pública para que su divulgación sirva de aviso protector a los que, alucinados por falsas promesas, piensen marchar a aquellos países, y aumenten el exceso de brazos que en ellos se sienten, sufriendo al propio tiempo los zarzapos de una explotación brutal y desmedida y la escasez y miseria que tales situaciones producen.

Los trabajadores del mar

Barca desaparecida.

VALENCIA, 28.—Una pareja de barcos de pesca del bob, de esta matrícula, formada por las llamadas Concha y Ascensión, fué sorprendida durante la madrugada última por una horrible turbada de agua y viento a la altura de la playa de Canet. Cuando se serenó el tiempo, vieron los tripulantes de la Concha que no estaba la barca compañera, y creyendo que la separación fuera intencionada para evitar un choque, encendieron luces; pero la barca Ascensión no ha aparecido.

Se teme que haya sido abordada por alguno de los muchos buques que navegan costeadando y con las luces apagadas, evitando el riesgo de los submarinos.

Mandaba la barca Ascensión el patrono Rafael Lloréns, y la tripulaban siete hombres y un niño de corta edad, de los cuales no se tiene la menor noticia.

En la barrida marítima es grande la emoción por la desaparición de dicha barca.—G.

AVISO MARITIMO

El ministro de Marina ha dictado una real orden declarando que todos los buques mercantes, a partir de 500 toneladas y que hagan el servicio de aliviar o gran cabotaje, están obligados a llevar una estación radiotelegráfica de al menos una estación de 100 millas, y además, un número mínimo de botes de salvamento, uno de uno o más en número proporcional al motor propio, lanter, o bien los necesarios para el mismo objeto.

EL SELLO INSTANTANEO YER Cura en cinco minutos el DOLOR DE CABEZA. EL SELLO YER cura Jaquecas. EL SELLO YER cura Dolores Reumáticos. EL SELLO YER cura la Grippé. EL SELLO YER cura Dolor de Oídos. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

LA CASA DEL PUELO

Reclamaciones al Gobierno

Una Comisión del Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo ha visitado hoy al jefe del Gobierno en la Presidencia para hacerle varias reclamaciones de carácter social, incluyendo entre ellas las aspiraciones de los obreros del mar, para lo cual había sido requerida la Casa del Pueblo por un telegrama que hace poco le dirigió «La Unión Marítima», de «Brandio», y a cuyo objeto ha venido a Madrid un delegado de las Asociaciones marítimas, el cual acompañaba a la mencionada Comisión.

Le hablaron los comisionados obreros al conde de Romanones de la anomalía que ocurre con respecto a la cobranza de las dietas a los vocales de los Tribunales industriales, las cuales son satisfechas con un retraso lamentable, dándose el caso de que aun se encuentran sin abonar las correspondientes a los últimos meses del año pasado, causando con ello un perjuicio considerable a los compañeros que tienen que abandonar su trabajo y perder los jornales que perciben para cumplir la misión que les ha sido encomendada.

Le hicieron presente también nuestros compañeros la triste situación en que miles de compañeros nuestros se encuentran en la Argentina, por carecer de trabajo y medios pecuniarios para repatriarse a España, y los cuales se han dirigido a la Casa del Pueblo para que gestione del Gobierno le sean facilitados medios para abandonar aquel país.

Volviéron a ratificar nuestros compañeros las peticiones hechas en otras ocasiones para que el Gobierno active la inauguración de obras públicas que resuelvan la crisis de trabajo, y el deseo de los trabajadores de que las resoluciones de la Junta nacional de Subsistencias tengan una eficacia más absoluta y efectiva para los intereses y necesidades de los consumidores.

Los comisionados entregaron al conde Romanones la siguiente nota, en la cual se concretan las peticiones que servían de origen a su visita:

Primera. Que se consigne la cantidad necesaria para que los vocales del Tribunal industrial cobren las dietas en el acto de la celebración de los juicios, y que, a la mayor brevedad, les sean abonadas las que se les adeudan correspondientes al año pasado.

Segunda. Que el Gobierno gestione la repatriación de los españoles que en la Argentina se encuentran sin trabajo y desean volver a España, sin poder realizar por carecer de medios para ello.

Tercera. Que el Gobierno active la inauguración de obras públicas para aliviar la crisis de trabajo, y con respecto a Madrid, que se proceda inmediatamente a la urbanización del Extrarradio y a la construcción del segundo trozo de la Gran Vía.

Cuarta. Que el Gobierno haga cumplir en toda su integridad los acuerdos de la Junta nacional de Subsistencias para que los efectos de la tasa de los artículos de primera necesidad lleguen en toda su extensión a los consumidores.

Quinta. Que se prohíba en absoluto la enajenación de buques mercantes españoles, cualquiera que sea su tonelaje, a fin de no restar elementos de trabajo al obrero del mar.

Sexta. Que se promulguen disposiciones de carácter legal que aseguren el porvenir de los tripulantes de los buques españoles que perezan a bordo de los mismos como consecuencia de torpedeamiento, hundimiento por choque contra minas o cualquier otro accidente que dimane de la acción de la guerra que sostienen los países beligerantes. La cuantía del seguro vitalicio que ha de beneficiar a la familia del tripulante fallecido debe equivaler, cuando menos, al salario que aquel disfrutó a bordo de los buques en el momento de ocurrir el siniestro.

Séptima. Que se dé fuerza de vigor legal a la ley de Comunicaciones marítimas en lo que respecta al importe del 4 por 100 de las primas otorgadas a la navegación. Dicho importe, como es sabido, debe dedicarse al establecimiento o fundación de entidades benéficas para los obreros del mar.

Octava. Dado el incumplimiento de las promesas hechas por el Gobierno en repetidas ocasiones para crear un Montepío marítimo nacional, el personal de obreros del mar no intenta realizar nuevas gestiones cerca del Gobierno y a dicho efecto y amparándose en la finalidad perseguida por el Instituto nacional de Previsión, con él entablará negociaciones para conseguir la creación y funcionamiento de un Montepío al amparo de dicho Instituto.

Novena. Promulgación de una ley que regule el trabajo a bordo de los buques.

Décima. Dotación de las escuelas especiales de música, por ser los únicos Centros de que dispone el proletariado marítimo para su educación profesional, y que cesa el vergonzoso estado de abandono en que se encuentran las mencionadas escuelas, faltas, hace más de cincuenta años, de todo auxilio por parte del Estado; y

Undécima. Que el Gobierno intervenga para poner término a la campaña sostenida por los navieros en su deseo de destruir todas las Asociaciones de que disponen los obreros marítimos.

El presidente del Consejo ofreció, como siempre, que atenderá las peticiones formuladas por la Casa del Pueblo, mostrando gran interés en hacer constar la inexactitud de que el Gobierno insistiera en autorizar la venta de buques, según el rumor que recogemos en otro lugar y que fué hecho público por algunos periódicos de anoche y de esta mañana.

¡Veremos hasta qué punto tienen confirmación estas promesas!

LA POLÍTICA

El Consejo de ministros que, como jueves, debía verificarse hoy en Palacio, bajo la presidencia de D. Alfonso, ha sido aplazado hasta el sábado próximo.

La causa del aplazamiento es la de que, como anunciamos oportunamente, mañana viernes se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, y los principales asuntos de que habla de tratarse en presencia de D. Alfonso son precisamente los que abordarán los ministros el viernes por la mañana, bajo la presidencia del jefe del Gobierno.

Con el presidente del Consejo conferenciaron esta mañana los ministros de Estado y Gobernación. El ministro de la Gobernación ha convocado en su despacho, para las siete de la tarde, a todos los directores generales de su departamento para ultimar la ponencia que llevará al Consejo de ministros de mañana, adoptando la ley de Autorizaciones en la parte que se refiere a Gobernación.

EL MITIN DE ESTA NOCHE

El ministro de la Gobernación ha anunciado esta mañana el mitin que esta noche se celebra en la Casa del Pueblo.

Dijo que éste y cuantos se organicen serán autorizados, porque el Gobierno no pone más limitación que la de no permitir se hable de la guerra europea.

Así se lo hizo presente ayer el Sr. Ruiz Jiménez al Sr. Domingo en una entrevista que tuvo con éste, advirtiéndole también que algunas de las cosas que ha dicho en recientes intervenciones no son exactas.

«Una de éstas—añadió el ministro—es la de decir que el presidente tiene minas en Marruecos, cuando desde mucho antes de 1909 no tiene nada allí.

Sostener que la acción militar está sujeta a esos asuntos es igual que decir tengo yo fincas en Cuba.

El propio general Luque ha hecho unas declaraciones, que publica toda la prensa, en las que se demuestra la política que ha seguido el partido liberal, con datos que no dejan lugar a duda alguna.»

Acercá de este último punto, en otro lugar de este número contestamos cumplidamente al ministro. Sobre la afirmación de que el conde de Romanones no tiene intervención en las minas de Marruecos desde mucho antes de 1909, ya contestáramos con pruebas que demuestran lo contrario, incluso reproduciendo afirmaciones del propio jefe del Gobierno.

Terminó diciendo que acerca de las denuncias de la prensa no tenía intervención alguna, pues eso es materia exclusiva del fiscal de la prensa, Sr. La Liga.

ACTOS CIVILES

VALLE DE UXÓ, 27.—El 19 del corriente contrajeron matrimonio civilmente nuestros correligionarios Enrique Marco Zaragoza y Ramona Solar Aladón, actuando como testigos el presidente y secretario de la Agrupación, Hilgino González y Francisco Ten.

Al acto se adhirió la Agrupación y Juventud socialistas y las Sociedades de agricultores y cesteros, resultando una gran manifestación de simpatía.

LOS ESTRENOS

INFANTA ISABEL

El mismo traductor de la obra estrenada anteanoche en Cervantes presentó ayer tarde, como original, aunque también parece traducción, una comedia en el Infanta Isabel. Titúlase La audaz aventura, y fué aplaudida hasta hacer salir varias veces a escena al Sr. Maristany, que aparece como autor.

No creemos que este escritor catalán se sienta satisfecho con los dos pequeños triunfos obtenidos. El de anoche no es de aquellos que colocan a un escritor entre los escasos cultivadores del teatro español. El argumento de La audaz aventura transcurre a cosa extranjera, que ganaría mucho con música. Es trama apropiada para una opereta, no para una comedia moderna. Así y todo, se aplaudió la obra. Agradecemos al Sr. Maristany especialmente a la Compañía del Infanta Isabel, que, con su labor, realizó el milagro. Especialmente la señora Plana y el señor Llanos consiguieron, con su arte, dar apariencias de verosimilitud a escenas un poco absurdas. En un plano inferior los demás intérpretes, trabajaron con gran cariño, consiguiendo el éxito del acierto.

Estas dos experiencias deben servir al Sr. Maristany para estar algo más, y estrenar algo menos. Así es posible que consiga ser un discreto autor dramático.

MOVIMIENTO SOCIAL

RECLAMACIONES Y HUELGAS

SABADELL.—Se ha celebrado en el teatro Cervantes el mitin organizado por los obreros del arte textil, sección lanera. La concurrencia fué mucha.

El presidente dió cuenta de una entrevista celebrada por el Comité de huelgas con el gobernador, sin resultado para hallar solución al conflicto.

Hablaron luego varios obreros, aconsejando a los reunidos que perseveraran en su actitud.

Los delegados de Barcelona hicieron de nuevo patente que prestarán todo el apoyo moral y material las Agrupaciones obreras de Cataluña.

El acto terminó después de media noche, sin incidentes.

Dícese que La Unión Industrial de Sabadell, constituida por patronos, está dispuesta a proceder a la unificación de jornales, conforme al pacto acordado en 1916, pero no a los otros extremos relativos al auxilio trancitorio que exigen los obreros.

GRANADA.—Después de una huelga de unos quince días, los obreros tallistas han conseguido que sus patronos acepten el aumento en los jornales que habían reclamado.

Ello se resistió a ceder el patrono Miguel Parra, por lo cual la Sociedad obrera sostiene la huelga en su taller.

La lucha con este patrono es ahora más fácil para los obreros tallistas, porque trabajan en toda la población y podrán sostener holgadamente a los huelguistas del taller de Parra, aparte de que todos los obreros del ramo de la madera están al lado de ellos con el mayor entusiasmo.

Por si acaso el patrono este invierno procurarse obreros trayéndolos de otras localidades, se advierte a todos los tallistas de España la circunstancia de existir la huelga referida en Granada.

EN LA CASA DEL PUELO

Reuniones para mañana. Salón grande: A las nueve de la noche, Obreros en hierro. Salón pequeño: A las seis de la tarde, Obreros municipales. A las nueve de la noche, Agrupación socialista.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las cuatro menos cuarto, función benéfica.—A las diez, La corte de Napoleón.

COMEDIA.—A las seis, cinematógrafo. A las diez, El último Bravo.

LARA.—A las seis, Por las nubes.—A diez, Juan José. INFANTA ISABEL.—A las seis y media, El palacio de la marquesa.—A las diez y media, La audaz aventura. CERVANTES.—A las seis, Don Alvaro o la fuerza del sino.—A las diez, Las murallas de Jericó. APOLO.—A las seis, Maruxa.—A las nueve y tres cuartos, Serafín, el Pintorero o contra el querer no hay razones.—A las once y tres cuartos, Mantecilla de Soria. COMICO.—A las diez y media, Los viajes de Gulliver.

CARTA sobre los actuales acontecimientos POR PEDRO KROPOTKINE

(CONTINUACIÓN)

A este fin, Alemania enviaba sus técnicos a Inglaterra, Francia, Bélgica, a copiar las mejores máquinas y estudiar los nuevos procedimientos. Se aprovechaba de gran número de jóvenes que cada año salían de sus Universidades y escuelas técnicas, con conocimientos de ciencias naturales y de tecnología para crear una industria del todo moderna.

y en todas las profesiones inventaron procedimientos perfeccionados y útiles nuevos, hasta en industrias tan bien establecidas como la extracción de la hulla y de los minerales, canalizaciones, construcción de puentes y el tejido mecánico (el telar Northrop). Combinando el espíritu del método francés con el espíritu mecánico inglés, introdujeron el sistema de las dimensiones graduadas de cada parte de una máquina; y en la distribución de productos, el patrón graduado de cualidades.

Alemania no ha ofrecido nada semejante. Organizaba la producción e invertía grandes capitales; estudiaba metódicamente los productos químicos, pero inventaba poco. Su fuerza estaba en la organización de la venta, en la conquista de los mercados extranjeros. Los exportadores alemanes, no sólo saben organizar bien el servicio de comisionistas, sino también desenvolver en grande todo un sistema de Bancos y de crédito, con la ayuda del Estado, para imponer la compra de sus mercancías a los países vecinos.

III

La «conquista de los mercados» con la ayuda subsidiaria del Gobierno se practicaba desde largo tiempo, sobre todo en los países de fuera de Europa. Los alemanes comenzaron a aplicar igual sistema en Italia, Suiza, Holanda, Rusia. Y este sistema traía necesariamente el desenvolvimiento del imperialismo. Una vez que se habían impuesto como objeto ser los dueños económicos de tal país, era natu-

ral que se terminara por decir: «¿Cuánto se simplificaría la labor si este país viniera a ser parte del imperio alemán!» De esta forma, en los economistas alemanes, la política comercial se identificaba con la política mundial, de la que el general Bernhardi, el historiador Treitschke, el ministro Bulow, y, en general, todos los admiradores y continuadores de Bismarck se hicieron apóstoles. Y transformándose poco a poco en política mundial, la política comercial alemana vino a ser un peligro mundial.

Las ideas imperialistas de Bernhardi entraron poco a poco en el lenguaje corriente, en los hombres de negocios, en los tratados económicos, en la prensa diaria, hasta en el lenguaje de los escritores radicales. Se veían textos de ciencia económica convertidos en obras de propaganda imperialista, previendo ya la necesidad de una guerra con Francia e Inglaterra.

Así, en 1911—tres años antes de la guerra actual—, el órgano de las grandes fundiciones de acero del Rhin prevenía a sus lectores que las minas de hierro de Luxemburgo y el lago de Briey, situado en la parte de la Lorena que quedó siendo francesa, debían estar bajo la misma dirección que las minas alemanas de Vastfalia; esto es lo que las tropas alemanas se apresuraron a hacer en el lago de Briey, después que entraron en Francia (1).

(1) En 1871 consintió no arrebatar a Francia esta parte de la Lorena, porque el experimentado alemán había dicho en su informe que los minerales de la cuenca de Briey no tenían valor a causa de la gran cantidad de fosforo que contenían. Sin embargo, el medio de tratar los minerales fosforosos fué descubierto en Francia en 1873, y entonces el lago de

Con respecto a Rusia se razona igual. Desde que se supo en Alemania que el Gobierno ruso rehusaría en 1917 la renovación de un Tratado muy desventajoso, convenido con Alemania durante la guerra contra el Japon, los pretendidos economistas alemanes previnieron que esta rehusa sería ya una causa razonable de guerra. «¿Quién cultivará las grandes propiedades de Prusia si el Gobierno ruso suprime las facilidades que había concedido para que los lituanenses y poloneses vinieran a hacerlo?»

Y así todo. En Occidente como en Oriente, «la política económica se transformaba en una serie de conquistas y amenazas a Europa con una gran guerra».

Continuando entretanto el crecimiento de la industria manufacturera alemana, así como de la exportación, Alemania experimentó bien pronto lo que Inglaterra había experimentado durante los años 1886 1890. La concurrencia de Austria, Bélgica, Suiza, Estados Unidos y parte de Rusia hacía bajar los precios de las mercancías exportadas y los beneficios disminuían.

Entonces, en lugar de dirigir sus esfuerzos a aumentar el bienestar de los campesinos y de los trabajadores de las ciudades y de crear entre ellos nuevos compradores, los pensadores alemanes se pusieron a soñar en conquistas «para adquirir mercados». «De todas las industrias alemanas—decía el conocido periodista Maximiliano Har-

den—la más provechosa es, después de todo, la conquista.» Y las autoridades superiores del imperio se prepararon a apoyar este punto de vista. Fijáronse un comercio mundial y compararon los beneficios con Inglaterra, se decidió que era preciso: «obligar a Holanda a entrar en el imperio alemán; conquistar Amberes y la costa belga del mar del Norte, así como Calais, para poder amenazar a Inglaterra». Sería preciso también, para poner pie en el mar Adriático, levantar Trieste a Austria, recompensando así los gastos de las naciones balcánicas; anexar Servia a Austria y unir Austria a Alemania, creando el «Gran Imperio del Centro»; abrirse así paso hasta Constantinopla y el Asia menor, para poder amenazar a Inglaterra en Egipto; y en cuanto a las colonias francesas de Africa, recordaba esta frase de Bismarck: «Las colonias francesas las tenía en París».

Inmediatamente después de haber predicado estas ideas, bajo forma de una «Unión Aduanera», que se estableciera bajo el patrocinio de Alemania, se llegó finalmente a pedir el establecimiento de esta Unión por la fuerza de las armas.

Al mismo tiempo se propagaba en Alemania, también bajo la máscara de la teoría económica, una teoría extremadamente peligrosa: la concentración de los Estados.

Es sabido que durante los últimos treinta o cuarenta años se ha notado en la industria y el comercio una gran tendencia a formar grandes Asociaciones de empresas industriales, conocidas con el nombre de trust. Así, en una como en otra rama de la industria, se veían unirse en una sola cierta número de Empresas o Compañías para repartir entre sí los encargos (Se continuará.)

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS Y ANTISÉPTICAS

Proprietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — Madrid.

COOPERATIVA SOCIALISTA MADRILEÑA

Exactitud en el peso • Calidad excelente • Baratura en los precios

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, 1; teléfono 3.099 • Cava Baja, 33 • Valencia, 5; teléfono 4.795

GRAN CAFE EN LA CASA DEL PUEBLO • Piamonte, 2

PLATOS DEL DÍA PARA MAÑANA

A las doce.—Cocido con sopa... 0,50 pesetas

A las seis.—Estofado de vaca... 0,50 —

CARBONERÍA COOPERATIVA DE LOS

COCHEROS DE MADRID

Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso y en la calidad de los productos

Travesía de San Mateo, 6

Teléfono 5.166

La Mutualidad Obrera

COOPERATIVA MÉDICO FARMACÉUTICA Y DE ENTERRAMIENTO DE TRABAJADORES ASOCIADOS

Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Teléfono 4.714

PERSONAL TÉCNICO.—30 profesores de Medicina, 3 ídem de Cirugía, 3 ídem de Tocología y Matrn.

CUOTA FAMILIAR, 2,25 pesetas.—INDIVIDUAL, 1,15.

ENTERRIROS.—Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.

SERVICIOS DE VACUNACIÓN, intubaciones, inyecciones antídóticas, hipodérmicas y subcutáneas etc., etc.—Gran Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de la MUTUALIDAD OBRERA que los necesitan por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

BIBLIOTECA DE LA ESCUELA MODERNA

FUNDADOR: FRANCISCO FERRER.—SUCESOR: LORENZO PORTET

Calle de las Cortes, 47B.—Teléfono 3.598.—BARCELONA

Obras de Pedagogía.—CIENCIAS NATURALES.—HISTORIA.—GEOGRAFÍA.—SOCIOLOGÍA.—FILOSOFÍA.

CRÍTICA RELIGIOSA, ETC., ETC.

EXTRACTO DEL CATÁLOGO

- VICTOR HUGO.—Páginas escogidas. F. PIMARGALL.—Las clases jornaleras. VOLTAIRE.—Miscelánea filosófica. PROUDHON.—La Propiedad. F. LAURENT.—Crítica del cristianismo. E. BENOIT.—Temas varios. E. RECLUS.—El Hombre y la Tierra (fragmentos). E. RENAN y M. BERTHELOT.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. E. ZOLA.—Crítica social. MICHELET.—De los jesuitas. FLAMMARION.—La vida.

Esta casa vende además otras muchas obras, entre las que sobresalen El Hombre y la Tierra, del sabio geógrafo Elisée Reclus y La Gran Revolución del gran escritor ruso Pedro Kropotkine. Hay también un completo surtido de obras de texto para uso de las Escuelas laicas y racionalistas.—Se envía gratuitamente Catálogo general a quien lo pida.—Los pedidos pueden hacerse directamente a la ADMINISTRACIÓN DE EL SOCIALISTA.

¿Tose usted?

Evitará estas molestias, lesiones del pulmón y la TUBERCULOSIS con una caja de

PULMOGENOL

del doctor Onerda. Preñado con gran premio. Milán, 1916. EL MEJOR CALMANTE de la TOS. Caja con 24 comprimidos, una peseta. Gayoso, Arsenal, 2; droguerías y farmacias.

El Socialista

Este diario es el único que dede a la clase trabajadora.

Propagar su lectura es contribuir de un modo eficaz a la conquista de nuestra emancipación política y económica.

ANUARIO OBRERO

Por F. Núñez Tomás y F. Galán Eguizabal

Recomendamos la adquisición de esta interesante obra, compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

Además de los muchos datos de la organización obrera, contiene interesantes artículos de Iglesias, Besteiro, Araguistain, Pereira y Lasbrenas.

Los compañeros autores de este Anuario han acordado ceder a beneficio de EL SOCIALISTA el 65 por 100 de las ventas que desde ahora se efectúen, y para la mejor adquisición de este volumen su precio en lo sucesivo será de

TREINTA CÉNTIMOS PEDIDOS A "EL SOCIALISTA"

ESTUDIOS HISTÓRICOS

- Demblos.—El Primero de Mayo a través de los tiempos... 0,05 pesetas. Bion.—Los orígenes del Socialismo moderno... 0,15 — Dhan.—La revolución rusa... 0,30 — Carraturo.—Crítica del nacionalismo vasco... 0,50 — Mora.—Historia del Socialismo español... 1,50 — Mora.—Revolución y Contrarevolución... 1,50 — Simarro.—El proceso de Ferrer y la opinión europea... 4,00 —

Pedidos a la Administración de "EL SOCIALISTA"

ALBUM REVOLUCIONARIO

Colección de retratos sueltos, propios para salones de Centros obreros, de Marx, Owen, Bebel, Saint-Simon, Liebknecht, Becher. Colección completa, 80 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA

Lead Acción Socialista

RETRATOS DE IGLESIAS

MAGNÍFICAS AMPLIACIONES fotográficas de PABLO IGLESIAS a propósito para adornar los salones de los CENTROS OBREROS.

Es lo MEJOR, LO MAS ARTÍSTICO y ECONOMICO que se ha hecho hasta el día en tal clase de retratos.

Precio, 6 pesetas 25 céntimos. Pedidos a EL SOCIALISTA.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA E.I.B.A.R.

Ultramarcos de superior calidad

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Venta de carbones SUCURSALES:

BIDEARRRIVA.—ARRAGUENA, 3. CALERÓN, 16.—BIDEARRRIVA, 6.

BIOGRAFÍAS Y SEMBLANZAS

- B. Jón.—Roberto Owen... 15 céntimos. L. Alas.—Proudhon... 15 — Baylla.—Saint-Simon... 15 — Besteiro.—Luis Blanc... 15 — Bernis.—Carlos Marx... 30 — Aguirre.—Estudios biográficos... 50 — Vidal.—Pablo Iglesias... 50 —

El Mundo Obrero

NAVARR, 27 (CASA DEL PUEBLO).—ALBAÑIL

LEYES Y REGLAMENTOS

- Leyes de Reunión y Asociación... 0,10 pesetas Programa y Organización general del partido... 0,15 — Celebración de actos civiles... 0,25 — Leyes y reglamentos de Accidentes del trabajo y sobre el trabajo de las mujeres y los niños... 0,30 — Ley electoral... 0,30 — Manual de prácticas socialistas... 0,50 — Anuario obrero (1915)... 0,75 — Manual del obrero asociado... 1,50 —

¡Trabajadores! ¡Propagad EL SOCIALISTA!

LA POPULAR CASA CENTENERA

CORRILLO, NÚM. 24.—SALAMANCA

Primera casa de esta provincia en confecciones para caballeros y niños y toda clase de confecciones similares. Siempre novedades.

Sastrería especial a la medida

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

REDACCION Y ADMINISTRACION: PEZ, 15, 2.

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA

EXACTITUD EN EL PESO • CALIDAD SUPERIOR

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpargatas y batería de cocina

San Francisco, núm. 9 • Urzurruia, núm. 33 Alameda San Mamés, núm. 12 • BILBAO

¡ALBAÑILES!

¿Quiéren tener conocimientos prácticos del oficio? Compren el Vademecum del ALBAÑIL Y CONTRATISTA, por MAURICIO GALVO, arquitecto.—De venta en todas las librerías.

SUSCRIPCIÓN El p... Como se el que se c... acto históri... dicos vocero... hoy como t... do término... Si efectivam... muestran co... ble, vivir p... pleto; si lo... neutralizar... gravísimo q... con ello eng... mis a reali... ocultar la c... avestruces. El pueblo cálculos num... casaban en... lebraba. No... que asistió... Y manifestó... claro, tan te... lugar a duda... emoción que... lo es que no... que, una vez... recuperado. Cuando Ma... tos retóricos... señalando las... doras del pre... solo, un call... toda la sala... El orador tu... algunos segun... neado del mis... justeza como... las bocas. Y... bramente, re... cómo las mez... generales habi... españoles se b... se mataran u... indescribible... ¡ah! prolonga... lamento, de g... excreción fur... aquel crimen... por él—y de... los hijos de E... del pueblo que... aquella crimi... Pero el momen... imborrable, fu... formidable, fu... contra la per... aquellos horro... quiere la guer... mo resorte ley... Todo el públic... pie—, con un... gritos, con un... almas, avanzand... impulso indele... ción a la que l... imagen aprox... cho más que un... liza, con hurac... es aquello. El... popular, en qu... espíritu gigant... cadonados, enf... también y la... un huracán qu... en pie, por alto... aparente tener... asilo. Aquel momen... un momento, lo... todo. Salí a l... alma del puebl... modo inconfun... puede negar. Y... acusado y los qu... sado. Anoche, e... pueblo acusó. E... cará. Fué el en... ne, más firme y... hecho en toda... mingo fué la v... la explosión de... la del ju... que... que no están... Parlamento est... que es más gra... puede cerrar: la... permanente, que... siente y un bres... y ejecuta. Y no queremos... ay... era Marcell... que decido todo,